

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фроловой Надежды Дмитриевны на тему «Управление качеством кредитного портфеля российских коммерческих банков на примере потребительского кредитования», представленной на сокращение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Диссертация Фроловой Н. Д. посвящена актуальной для России теме: рынок потребительского кредитования в нашей стране развивается достаточно стремительно, при этом обладает рядом особенностей, затрудняющих адаптацию зарубежного опыта оптимизации рисков, связанных с потребительским кредитованием. Задолженность населения перед банками растет опережающими темпами по сравнению с доходами населения, что вызывает опасения по поводу способности заемщиков надлежащим образом исполнять свои обязательства. Очевидно, что банковская деятельность в сегменте потребительского кредитования требует дополнительного контроля, что подтверждает актуальность выбранной темы.

Представленная работа свидетельствует об изучении автором теоретических и эмпирических исследований ведущих российских и зарубежных ученых по вопросам банковского кредитования, а также нормативно-правовой основы деятельности российских банков.

Из автореферата следует, что по итогам анализа современной системы банковского надзора и системы управлением качеством кредитных портфелей коммерческих банков по потребительским кредитам сделан вывод о недостаточном внимании со стороны Банка России и органов внутрибанковского контроля к процессу оптимизации кредитного и операционного рисков. В связи с данным обстоятельством автором предложены меры, направленные именно на оптимизацию указанных рисков.

Особую роль в предлагаемом автором подходе к управлению качеством кредитного портфеля коммерческого банка в сегменте потребительского кредитования занимает контроль над реализацией кредитной политики коммерческого банка. Фактически автор предлагает инструментарий для оценки эффективности деятельности банковского топ-менеджмента и соответствия его действий принципам ответственного кредитования, в основе которых лежит тезис о том, что деятельность кредитных организаций должна содействовать в конечном итоге экономическому развитию и процветанию общества, а не росту системных рисков за счет чрезмерной закредитованности населения.

Разработанные автором системы обязательной унифицированной оценки квалификации и единой информационной базы данных о физических лицах для оценки заемщиков будут способствовать повышению качества оценки потенциальных заемщиков и, как следствие, снижению уровня

кредитного и операционного рисков, что позволит повысить качество кредитных портфелей коммерческих банков. Вместе с тем, автору следовало бы учесть, что данные меры, как и повышение резервных требований, практикуемое в настоящее время, могут оказать сдерживающий эффект на развитие банковского сектора.

Развивающиеся в настоящее время кризисные явления в экономике неизбежно приведут к реализации кредитных рисков российских коммерческих банков и в таких условиях ужесточение контроля может оказать дополнительное негативное воздействие на банковский сектор, что не нашло должного отражения в автореферате диссертации.

Отмеченные недостатки не снижают общего качества проведенного исследования и не уменьшают значимости сделанных автором выводов. По выводам, представленным и обоснованным в автореферате, можно заключить, что диссертация Фроловой Н. Д. является самостоятельным и завершенным исследованием, содержащим элементы научной новизны.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация Фроловой Н.Д. «Управление качеством кредитного портфеля российских коммерческих банков на примере потребительского кредитования» соответствует требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством РФ № 842 от 24.09.2013, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Коробейникова Светлана Владимировна
К.э.н., профессор кафедры корпоративного управления
Директор программы «Доктор делового администрирования»
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ



6 июня 2020 г.